

# ECO DE TERUEL

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel.—Un mes 0'50 pesetas.

Fuera.—Tres meses 1'75.

Administración, Tozal, 1.

PAGO ANTICIPADO.

DOMINGO

2 de Agosto 1888.

SE PUBLICA SEMANALMENTE.

## ANUNCIOS.

A cinco céntimos línea para los suscritores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

NÚM. 120.

## LA BASE DE LAS REFORMAS.

Si para cumplir sus compromisos, satisfacer las legítimas aspiraciones de la opinión, y dejar grato recuerdo de su paso por el ministerio, quiere el señor Moret hacer una verdadera y provechosa campaña administrativa, principie por moralizar y normalizar la vida de los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales; dé de mano á todas las reformas que tiene en proyecto, y consagre todos sus talentos, que son grandes, y toda su actividad, que es mucha, á purgar á esas corporaciones de sus grandes males, para convertirlas en base de una buena, recta y saludable administración. Déjese de proyectar muchas reformas á la vez, abandone la funesta manía de aglomerar decretos sobre decretos en la *Gaceta*, y forme un plan metódico y ordenado para cuyo desarrollo sienta bases sólidas sobre las cuales pueda levantarse algo duradero: tome ejemplo de lo ocurrido á su compañero hoy, discípulo ayer, señor Puigcerver, cuya incontinencia y ligereza le han de llevar necesariamente al más completo descrédito, y al reconocimiento de su incapacidad para gobernar, á pesar de su nada vulgar inteligencia y de su probada laboriosidad. Quiso hacer mucho en poco tiempo, pretendió realizar sus proyectos al acaso, no preparó bien el campo sobre el cual arrojó una buena semilla, ni pensó en que, sociedad tan perturbada como la nuestra, y funcionarios tan indolentes y torpes como la mayor parte de los que hoy pueblan los centros oficiales, no son buenos instrumentos para transformar en pocos días todo nuestro régimen, y hoy se encuentra con que estamos en camino de perder la renta del tabaco; con que las administraciones subalternas son, más que un auxiliar de la administración, un elemento perturbador é insano; con que la industria vinícola ha recibido un rudo golpe; con que la destilería ha muerto; con que la recaudación del Banco, á parte no producir una grande economía, ni facilitar las operaciones, es una nueva traba y una molestia más para el comerciante y el contribuyente.

La base de nuestra organización administrativa, son los Ayuntamientos y Diputaciones; sobre ellos hacen descansar las

leyes, y nuestra historia, todo el complicado organismo social y político. Aparte las múltiples y difíciles funciones propias que ejercen, como administradores de los pueblos, son representantes del poder central, auxiliares, los más eficaces, de los poderes públicos, eje al rededor del cual se mueve toda nuestra máquina administrativa; porque si cuidan de la higiene y vigilan los cementerios, y crean hospitales, y proporcionan comodidades al vecindario, y satisfacen sus primeras y más apremiantes necesidades, también recaudan impuestos del Tesoro, aseguran el orden público, dan los soldados para el ejército, auxilian la acción de la justicia, fomentan la enseñanza pública, y ayudan de la manera más eficaz al cumplimiento de las leyes.

Como nosotros, estará persuadido el Sr. Moret de esto, pero creemos que no lo esté tanto del estado en que hoy se encuentran estas corporaciones. Los egoísmos de algunos políticos; las torpezas de ciertos gobernantes, y la avaricia de muchos caciques de campanario, han convertido los Ayuntamientos y Diputaciones en centros de contratación vergonzosa, y en objeto de ruin explotación para los más osados; y como el primer cuidado de estos es satisfacer las ambiciones, y acceder á los caprichos de sus patrocinados, de aquí que sus desmanes encuentren siempre protección y amparo, allí donde debían encontrar corrección y castigo. Los presupuestos se hacen, ó no se hacen, en tiempo y forma legal, pero con asombrosa serenidad se prescinde de ellos, cuando al interés del alcalde conviene: lo útil y necesario no se ejecuta, cuando de ello no resulta utilidad alguna personal, mientras lo superfluo y malo se realiza, cuando en ello se encuentra medio de obtener algún provecho, los acreedores no cobran, *si no pagan*, y los deudores no pagan, *si no cobran*: el mozo protegido no vá al servicio del ejército, en tanto que el desheredado siempre vá, aunque las leyes le exceptuen: el impuesto de consumos, lo recaudan los que se *convienen* con los alcaldes, si no es que estos no se *toman el trabajo* de ser arrendatarios por delegación; los pósitos se reparten entre los buenos amigos, y, cuando las circunstancias lo exigen, se liquidan con la seguridad de que á

nadie se le ha de venir á pedir cuentas y responsabilidades: pueblos hay que no tienen cementerios, y construyen plazas de toros; otros carecen de agua para beber, y gastan su dinero en paseos y en espléndidas fiestas; y no pocos que, sin escuelas ni cárceles, derrochan su fortuna en innesarios lujos.

Y como el oficio en tales condiciones, es por demás lucrativo y provechoso, no es cosa rara ni extraña ver concejales y diputados, para quienes el cargo es *vitalicio*. Los más osados, los más ambiciosos, y por lo general, los más torpes, suelen constituir una especie de sociedad de protección y defensa mútua para apoderarse de los ayuntamientos y diputaciones, y una vez en posesión de los cargos, que alcanzan con engaños y bajezas, arreglan las cosas de manera que ya no hay medio humano de hacer que los abandonen. á las exhortaciones de los gobernadores contestan con mentidas promesas de legalidad, y á la indignación popular con burlas sangrientas; las denuncias de la prensa las escuchan con fria indiferencia, y los procesos criminales los eluden con rara y feliz habilidad, con unas listas electorales, toscamente falsificadas, y con unas actas de elección epí Blanco, para distribuir en ellas los votos á medida del deseo, tienen cuanto necesitan para conseguir la perpetuidad en sus puestos. Y cuenta que los tales aprovechados personajes, ni profesan ideas políticas, ni tienen historia en ningún partido, ni hicieron jamás sacrificio alguno por ninguna idea; toman el ropaje que les conviene, y buscan la protección de algún nécio vanidoso, ó de ignoto personaje, que, faltos de prestigio, de talento y de arraigo, reclaman su ayuda para conseguir sus fines.

En tal situación estas corporaciones populares, proyectar reformas es una temeridad y moralizar la administración un sueño. Dése á esas gentes la ley del sufragio universal, y sólo verán en ella mayores facilidades y más medios para sus desmanes; concélese la tan deseada autonomía á esos cuerpos administrativos, y encontrarán en ella más medios y mayor impunidad para sus abusos; plantéese una buena ley de sanidad, y se les ofrecerá más ocasiones para sus arbitrariedades y sus persecuciones; refórmese la manera de ser de

los pósitos, y acabarán antes con los pocos recursos que les quedan; mándese construir cárceles, escuelas y cementerios, y se les dará ocasión de hacer un negocio lucrativo; dígase que el impuesto de consumos es un arbitrio exclusivamente municipal, y harán en poco tiempo grandes fortunas; entrégueseles la enseñanza, y veremos huir de los pueblos á los maestros. No exajeramos; esa es la triste realidad, esa es la vida de la mayor parte de los pueblos, y esos los elementos de gobierno con que cuenta el partido liberal, los mismos, exactamente los mismos que tiene el partido conservador.

Y este, precisamente este es el momento más oportuno que puede aprovechar el Sr. Moret para iniciar su campaña administrativa, y principiar la serie de reformas que proyecta. Las elecciones provinciales van á celebrarse: ponga toda su energía y toda su actividad á tributo para que se hagan por el cuerpo electoral; procure despertar el espíritu dormido de esos gobernadores, y hágales comprender que su deber está, no en intrigar más ó ménos hábilmente para contentar á mayor número de amigos, sino en ayudar leal y honradamente la constitución de diputaciones dignas, independientes, serias y amantes del país: consiga, que conseguirlo puede, hacer comprender á sus amigos que la administración de los intereses provinciales no es patrimonio exclusivo de ellos, si no que es asunto que á todos corresponde, y á todos interesa, y que si, por lo que tienen de políticas estas corporaciones, se les puede consentir que trabajen para tener en ellas una mayoría, no puede tolerarse que se apoderen de todos los puestos excluyendo torpe y arbitrariamente á los que con ellos no comulgan: haga que esas sociedades mútuas, formadas al calor de egoísmos y ambiciones, y sostenidas por la torpeza y debilidad de los representantes del gobierno en las provincias, se disuelvan, haciendo que algunos de los asociados vayan á entenderse con los tribunales de justicia.

Conoce el Sr. Moret la historia de muchas diputaciones provinciales, y hasta sabe los conflictos que han promovido á los gobiernos con sus inmoralidades y torpezas, y no es cosa de hacer historia de ellas; pero

bueno sería que las recordase en estos momentos, y que se persuadiese de que, salvo alguna excepción, el mismo cieno y podredumbre que se encontró en ellas, puede hallarse en las demás; preste oído á las quejas de todas partes, y no dejará de escuchar el sordo rumor del disgusto en ninguna.

No somos nosotros quienes deben indicar al Sr. Moret los medios que tiene en su mano para iniciar esa campaña tan anunciada y esperada, porque en su experiencia y en su talento podrá encontrarlos, si los busca. Ya sabemos que no todos los gobernadores son igualmente inteligentes y probos, y que no pocos están impuestos, á pesar de sus defectos, por las exigencias crueles de la política; pero no ignoramos que si se sabe mandarles, obedecen, y que el temor de un proceso puede mucho en su ánimo, por lo regular apocado y débil. Si quiere encontrar ejemplos de actos de energía, búsquelos allá por los últimos meses del año 73, y verá como un gobierno, agoviado por los más graves conflictos y preocupado con las más árdidas cuestiones, destituyó á los gobernadores desobedientes, torpes ó desleales, les formaba expediente gubernativo, y los entregaba á los tribunales.

Creáenos el ilustre demócrata, que se encuentra hoy al frente del departamento de Gobernación; no haga reforma alguna, no intente plantear ningún nuevo servicio, no piense en reorganizar la administración pública sin sentar antes una base sólida sobre la cual pueda levantar el edificio; no haga nada, si quiere hacerlo con provecho, sin purificar y regularizar los ayuntamientos y diputaciones. Sería verdaderamente doloroso que su iniciativa y su trabajo se emplearan en esteril empresa, que esteril sería cuanto hiciese sobre tan carcomidos cimientos.

REFLEXIONES.

Ante la presencia de tanto personaje, que justificando solo su ambición personal, se traslada de polo á polo en la política española y todo el patriotismo, fé y sinceridad con que militaba en un partido se convierte instantáneamente, sin motivo serio en que apoyar su evolución, en odio y desprecio á la bandera que los cobijó;—como si las campañas políticas fuesen un entretenido juego de damas, en que tanto monta jugar con la blanca, como jugar con la negra—en medio de este continuo y vergonzoso mudar de posición, quizá por cambiar también de posición social; ante el espectáculo desgraciadamente triste que ofrecen á nuestros sufridos pueblos esas máscaras políticas que con cinico descaro mienten sumisa adhesión é hipócrita respeto al que los encumbra y protege, valiéndose este para prestarles tal servicio del apoyo oficial, que solo debiera emplear en bien de nuestros esquilimados pueblos, sin atender para nada y orillando

por completo las bastardas ambiciones de media docena de aduladores, que solo los rolean hasta que llegue el momento de hacer la corte á otro que les dispense mejor protección y mas seguro camino para llegar á la meta de sus incesantes y poco patrióticas aspiraciones: en medio de este espantoso y verdadero caos en que se halla la política, todavía se acude á los pueblos que marchan á pasos agigantados á desconsoladora crisis agrícola, industrial y comercial, aconsejando á sus pacientes vecinos que haciendo un titánico esfuerzo salgan del estado de retraimiento en que se encuentran y decidiéndose por tomar parte activa en las luchas electorales, vayan á depositar en las urnas sus sufragios, aplastando para siempre el terrible fantasma del indiferentismo.

Malo, malísimo, conceptuamos nosotros el indiferentismo en todas las clases sociales y cruel entre los verdaderos productores de la riqueza nacional, pues no deben abandonar por completo en manos ajenas lo que ellos crean con el continuo martirio de sinsabores y privaciones.

Pero se preguntara: ¿A qué será debido ese alejamiento en la política de clase tan importante como es la que contribuye poderosamente á la creación de la riqueza?

¿Por qué hay necesidad de repetidos llamamientos si se quiere que la masa general acuda, con más ó menos fé, á ejercitar el hermoso derecho del sufragio?

Pues sencillamente, al descontento general que producen los que alardean de leales representantes de esos pueblos, en cuyos pechos ha germinado ya, á puro de tantos desengaños, la desconfianza mas absoluta. Están el industrial y el agricultor tan cansados de que no se cumpla lo que cuando se solicita su voto se les promete; tan acostumbrados se hallan á presentarse como hombres dedicados á la política pisotean su empeñada palabra, dejando atras la dignidad de la consecuencia, para alcanzar su interés personal, que no tiene mas remedio que decidirse á dejar correr la farsa, hasta que los acontecimientos, apurando su probada paciencia, hagan desentumecer sus poderosos órganos y den al traste con todos los que, si los agasajaban era para servirse de ellos, pero jamás, para escuchar su voz cuando la angustia y la miseria les devoraba.

Epoca de prueba será cuando el pueblo abandone su indiferentismo y difícil es apreciar á donde llegará su sed tanto tiempo reprimida.

Mediten esto los que comercian con la política y si no ponen inmediata enmienda á su reprehensible conducta prepárense á sufrir y tocar la realidad, no olvidando que los pueblos por muy dormidos que aparezcan despiertan sedientos de conseguir la justicia que se les niega, y tengan presente que la paciencia también tiene límites.

CRONICA.

Ha llamado la atención, que sin previo aviso, la delegación de Hacienda haya dispuesto la intervención de las administraciones de consumo de esta capital, para verificar el cobro de atrasos.

Hay que tener en cuenta que el municipio no debe de lo corriente mas que parte de lo que corres-

ponde al mes de Agosto, y sin embargo se ha tomado la última medida que podia adoptarse.

Los maliciosos encuentran con este motivo ancho campo para la murmuración y se habla de propósitos que, por lo absurdos no hemos de recoger.

El municipio seguirá como hasta hoy cumpliendo su cometido en lo que de él dependa, y el alcalde podrá hacer de su capa un sayo.

Seguros estábamos de que *El Correo* rectificaria los conceptos que con extremada ligereza estampó en aquél suelto que tituló «El grito en el cielo»; pero no creimos que fuere tan pronto.

*El Correo* ha probado esta vez que sabe donde le aprieta el zapato, reconociendo además lo justificado de nuestra actitud.

Poco nos queda que decir sobre este asunto que ha perdido su importancia y cambiado de índole; sin embargo aun hemos de consignar, que ni siquiera esa especie de pacto inofensivo que no menoscaba el decoro ni la dignidad de nadie, ha existido, ni existe, ni existirá entre las tres individualidades á que deja reducida la familia sagrada.

Y esto lo sabe el director de *El Correo*; y aunque por su desgracia tiene necesidad de ciertos papeles, nunca esperabamos que llegara á apadrinar las inicuas apreciaciones que contenía «El grito en el cielo», y menos si hubiera tenido en cuenta que no pudiendo dirigir un periódico del caracter de *El Correo*, nosotros nada dijimos contra su personalidad, á fin de que desde la posición en que se colocaba le fuese mas facil la consecución de sus hasta de ahora fervientes y malogradas aspiraciones.

Poca confianza nos inspira el afecto que con frecuencia dice *El Correo* que nos profesa. Parece, por el contrario, que tiene el propósito de hacernos entrar por derroteros peligrosos, por los que iremos cuando haya necesidad de ello; que no nos intimidan las amenazas.

Séanos permitido antes preguntar á *El Correo* si sabe que alguien, que está cerca de él, se halla dispuesto á prescindir de los procesos de oficio, y á mostrarse parte si llega el caso.

De este modo habrá igualdad de circunstancias y podremos entendernos.

Por otra parte ¿porque no aceptó *El Correo* nuestra proposición de abrir una información por la prensa local, como ya se ha hecho en otras partes, comprometiéndose, como nosotros, á publicar el resultado de ella?

Pues sencillamente porque no está convencido de la falsedad de lo que llama «habillitas del vulgo y de los despechados» y califica de «indigna maledicencia».

¿Quiere el colega que seamos nuevamente procesados? Ningún resultado práctico hemos de obtener con ello. Hace algún tiempo denunciámos un hecho escandaloso; vino el proceso; y en la sentencia se declararon hechos probados lo que llamaban injurias y calumnias. Fuimos absueltos, pero el que habia llevado á cabo el abuso, quedó en su puesto oficial.

Ya sabe pues *El Correo* como pensamos, presto que lo decimos con la franqueza que nos caracteriza.

La candidatura elaborada en el gobierno civil por unos cuantos hombres sin prestigio y sin historia

dentro del partido liberal y que se han propuesto convertir esta provincia en *merienda* de negros, ha dado motivo á otra nueva disidencia dentro del campo fusionista, como lo demuestra el que los electores liberales de Mora se hayan declarado en completa independencia, presentando una candidatura patrocinada por los señores Ariño y Cabañero enfrente de la que se ha dado en llamar del gobernador.

La candidatura á que nos referimos la componen los señores siguientes: D. Manuel Villarroja, don José Pomar y D. Juan Loras.

La candidatura del gobernador la forman los señores, D. José Vicent, de cuya conducta política se pueden pedir antecedentes al Sr. Rodríguez Rey en Madrid y á D. Antonio Igual en Mora; D. Pantaleón Cortel, persona muy apreciable y hace poco tiempo presidente del comité conservador de Mora y don Juan Domingo, partidario decidido del actual diputado Sr. O'lawlor, que ha trabajado con todas sus fuerzas en las últimas elecciones en contra del Sr. Ariño, candidato fusionista derrotado.

Hé aquí hecha á la ligera la biografía política de los candidatos del gobernador, y el por qué decíamos á *El Correo* en uno de nuestros últimos números que en la candidatura que se confeccionara en el *areópago* del gobierno civil entraría el fusionismo por *dosís homeopáticas*.

A primeros del mes finado se le hicieron algunos disparos al entrar en su casa á un vecino de Tornos y enterada la guardia civil dió cuenta al Juzgado de Calamocha. ¿Sabe *El Correo* si se ha hecho justicia al agredido después del tiempo transcurrido hasta la fecha?

Ignora la efervescencia que reina entre los partidarios de la autoridad local del pueblo, reconocida por sus ideas retrógradas, y los pocos liberales que allí existen, algunos de los cuales están dispuestos á emigrar para no ser víctimas de un atentado?

Para *El Correo* todo es paz y tranquilidad en los dominios de su señor y no se toma la molestia de exigir á sus agentes policiaos que le enteren con más escrupulosidad y acierto.

De ese modo podia extendernos alguna patente de veracidad aun cuando para ello existiese algún módico eslipendio.

De inexactas califica *El Correo* nuestras aserciones de los últimos números referentes á la alarma cundida la noche del 20 del pasado, por habernos atrevido á afirmar que los alarmistas primeros salieron del gobierno civil, con la sana intención sin duda de ver correr á los picaros republicanos que tanta jaqueca dan al archi-fusionista *Correo*.

Bien pudo convencerse el meticoloso colega que nuestros amigos políticos *no huyen ni se meten en casa*, cuando amaga un peligro mas ó menos justificado. El partido republicano de Teruel, formado de la inmensa mayoría de sus habitantes, tiene demostrado en muchas y difíciles ocasiones, que no tiene que temer, nada absolutamente, á sus enemigos políticos, que aunque pocos en número, aun incluyendo los secuaces de *El Correo*, son solos para dar un *susto* al miedo.

Y eso que tienen en su mano la llave de los truenos.

Como si dijéramos los instrumentos de ruido y nada más.  
De donde sacan la veracidad.

Dice *El Correo* que el ministro de la Gobernación escribió al señor Igual y al gobernador civil participándoles que había resuelto el asunto de la alzada del señor Tarrat en contra del dictamen del Consejo de Estado y de ahí deduce que está mal interpretado el concepto de las cartas que participándoles lo contrario recibieron del mismo ministro los señores Cabañero y Pomar.

¿No es más lógico presumir que el ministro cambió de parecer?

Las fechas de las cartas harían luz en este asunto.

Varias veces hemos oído decir al Sr. Alcalde, presidente de nuestra municipalidad, que en cuestión de pagos tiene especial predilección en llevar corrientes todos los servicios del personal, y, efectivamente, debe tres ó cuatro meses á los alguaciles, serenos, porteros, facultativos titulares, empleados de secretaría y cinco meses á los Maestros de las escuelas públicas.

Es decir que nada hay pagado y el Sr. Gimenez tan satisfecho de su obra.

Y el pueblo de Teruel agradecido por la recta gestión administrativa de la primera autoridad local. Que todo lo asume.

Podrá decirnos el órgano de cámara por qué no cobran los peatones de Correos y qué disposiciones ha tomado el gobernador para activar un expediente incoado con motivo de cierta irregularidad recientemente observada en la Administración de aquél ramo?

Nos reservamos dar detalles sobre este asunto hasta que el periódico oficial conteste á las dos preguntas que quedan hechas.

Mientras tanto no hay que tildar de apático al señor Mesa, en lo que respecta á los asuntos que entrañan notoria gravedad.

Es un lince...!

Ha principiado el jubileo de alcaldes en el gobierno civil y hasta altas horas de la noche recibe el Sr. Mesa.

De seguro que nos dice *El Correo* que tan intempestivas visitas obedecen á cuestiones sobre administración municipal de urgente resolución ó á medidas de orden público ó acaso á asuntos de actualidad, por ejemplo, de las próximas elecciones provinciales. Esta última versión sería la más lógica, si atendemos á las versiones que circulan referentes al peligro que corren las candidaturas oficiales en los distritos que han de elegir representantes para la corporación provincial.

El cuerpo electoral ha comprendido sus deberes y luchará con independencia y energía, por más que esto produzca en el Sr. gobernador civil la consiguiente desazón.

En buen lio se ha metido D. Enrique

Es verdad que el señor gobernador ha ordenado al Inspector de escuelas que gire una visita oficial al pueblo de Sarrion?

Ignora aquella autoridad que en pleno periodo electoral no están permitidas tales visitas, que alguien interpreta como ardid para favorecer el triunfo de la candidatura semi-fusionista, elaborada en el despacho del gobernador?

D. Sinceridad electoral no debe andar muy bien de relaciones con D. Enrique, capaz de gobernar no solo esta provincia sino todas las del Nuevo-mundo.

Leemos en *El Correo de Valencia*:

«Hemos oído asegurar que en la subasta para la construcción del ferrocarril Sagunto, Teruel, Calatayud, ha tratado ó trata de hacer proposiciones, una respetable compañía de ferrocarriles valenciana.

Mucho celebraríamos ver confirmada esta noticia, siquiera sea en bien de los intereses de esta región. Es más: nosotros hubiéramos deseado que la línea de Valencia á Utiel no hubiese salido nunca de manos valencianas, ó por lo menos españolas. Si nuestro

ilustre compatriota e marqués de Campo, que en esta clase de asuntos figura en primera línea, tratara de adquirirla, estamos seguros de que lo conseguiría sin grandes esfuerzos.»

El plazo para la adquisición de cédulas personales, sin recargo, termina el 30 de Setiembre.

Ténganlo en cuenta nuestros lectores.

Y á propósito de cañonazos: ¿se ha nombrado ya el comité fusionista?

Variedades.

EL DESENLAZE.

(Carta que en contestación da, una chica muy lista, á la consulta imprevista de uno que trata en carbón)

¿Con qué has escrito un drama buen Aniceto, en el cual según dices, á medias tintas, porque no se trasluzca nuestro secreto, mi amor y tus amores osado pintas?

Muy bien, amigo mio, me alegro mucho; pero yo en absoluto desconocia, que en ese arte difícil fueses tan ducho y aún que afición tuvieras á la poesía.

Porque si bien es cierto que en ocasiones hallé en tus cartas versos intercalados sospechar no podía tus pretensiones toda vez que esos versos... eran copiados.

Pero en fin, cual tu dices, no es imposible que de pronto poeta te hayas sentido, por más que en el negocio del combustible veintiseis primaveras hayas cumplido.

¿Veintiseis primaveras, ya ves, no es cosa! ¿Que son veintiseis años si bien se mira? Hasta esa edad ¡bien dices! se escribe prosa, pero nadie debiera pulsar la lira.

Por eso, tu sin duda, tanto has cuidado de no lanzar al mundo tus producciones hasta que dignas de ello las has juzgado, pero muy dignas, de fijo tu las supones.

Cosa, que, francamente, no es nada fea, ya que no hay en el mundo nadie perfecto, y aún no ha nacido el padre que padre sea que en sus hijos encuentre ningún defecto.

Y no es esto decirte que ese tu drama escrito solamente, si eres sincero, para ver si alcanzando renombre y fama obtener también logras mi amor entero.

Tenga defectos graves porque sería si tal cosa digera, meter la pata aunque en él hallo faltas de ortografía deben ser resultado de alguna errata.

También veo que gastas frases pomposas entre otras que se pasan de naturales, y que trata tu drama de muchas cosas y que hay mil desafueros gramaticales.

Pero tu no te apures si es que lo añean; que sin «faltas» no hay nadie como es sabido, y el que de ortografía las tuyas sean creo que no es un caso desconocido.

Y, que anhelando gloria y ansiando fama bueno ó malo al teatro tu drama llesves, aunque quizás ignores lo que es un drama tampoco es una cosa del otro jueves.

Así, pues, no te entregues al desaliento, ni abrigues en el alma necios temores, pues eso que en tí ahora no es más que intento lo hacen todos los días muchos autores.

Sin contar con que el drama que has escrito y del que eres tu mismo protagonista, aun teniendo esas faltas y otras que omito figurar, seguir, creo, puede en la lista.

Porque á mi muy bonito me pareciera hasta con los lunares que he señalado, si ese su desenlace lógico fuera y fuera del asunto mas apropiado.

Pues á fé no me explico si ansias fama como el temor no tienes que á mi me asedia á la actitud del público que asiste á un drama y se halla el desenlace de una comedia.

¡Cambia ese desenlace, por san Antonio porque mucho mas propio, según yo miro que enredarse en los lazos del matrimonio, es que el héroe del drama se pegue un tiro!!!

Canta-Lila.

REVISTA COMERCIAL.

Precios del día.

Chamorra superior, de 28 á 29 rs. fanega.  
Id. ordinaria, de 26 á 27 id.  
Candeal, 26 á 27 id.  
Jeja, á 24 á 25 id.  
Chamorro de Castilla, 26 27 rs.  
Blanqueta ó Royo, 24 á 25 id.  
Morcacho, de 18 á 19 id.  
Centeno, á 15 1/2 16 id. id.  
Cebada, á 14 id. id.  
Avena, 13 á id. id.  
Harina, de 1.ª á 34 pesetas sacco de 92 kilos para fuera; 4.75 pesetas arroba para la población.

Imp. de Dionisio Zarzoso.

PLAZA DE TOROS DE TERUEL.

GRAN CORRIDA DE NOVILLOS DE MUERTE PARA EL SÁBADO 8 DE SETIEMBRE 1888.

A LAS TRES Y MEDIA de la tarde en punto, si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente.

A beneficio del hospital de Ntra. Sra. de la Asunción.

Se correrán, banderillearán y serán muertos á estoque CUATRO TOROS de tres á cuatro años, procedentes de las acreditadas ganaderías de D. Román Morenos, de Checa, criados en Andalucía, por el afamado diestro

Manuel Comeche (a) MANOLIN, y por la siguiente cuadrilla **ESPADA.**

Manuel Comeche (a) Manolin Sobresaliente con obligación de banderillar: Froilán Pérez (a) LEONCILLO Banderilleros.

Carlos González (a) Moreno.—Ramón Aragón (a) Chiclana.—Ramón Cañigual (a) Campanero.—Froilán Pérez (a) Leoncillo.—Juan Roig (a) Platero.—El banderillero Ramón Cañigual dará la puntilla.

NOTA. En el novillo que reúna condiciones para ello se ejecutarán las arriesgadas suertes del Salto de la garrocha y el Quiebro en la silla.

Precios.

Palcos de SOMBRA sin entradas. . . . . 7.50 ptas.  
Id. de SOL sin id. . . . . 4 »  
Gradas sin id. . . . . 0.25 »  
Asientos de Barrera. . . . . 0.50 »  
Entrada general. . . . . 1 »  
Niños y soldados sin graduación. . . . . 50 cént.

Advertencias. La función se considera como celebrada desde el momento en que principie, y por consiguiente el público no podrá ser reintegrado en todo ni en parte, si una vez comenzada se suspendiese por lluvia ú otro accidente involuntario.

Solo permanecerán entre barreras los precisos operarios y agentes de la Autoridad.

Las puertas de la Plaza se abrirán á la UNA Y MEDIA.

Se tendrán vigentes las demás condiciones de costumbre.

# ANUNCIOS.

Los acreditados aguardientes de *puro vino*, de la fábrica de Francisco Bayo, de Teruel, se expenden en los establecimientos y á los precios que se expresan á continuación:

Ramón Torán, Tozal, 16.  
Mateo Carenas, id. 22.  
Joaquín Torres, Mercado, 2.

**PRECIOS.**

Doble anisado, una botella  
3¼ litro. . . . . 1'25 pst.  
Id. id. superior. . . . . 2'00  
Anis del Churré. . . . . 2'00  
Id. de los Amantes. . . . . 2'50  
Licores de todas clases. . . . . 1'50

## BAÑOS

y aguas sulfurosas salinas. Paracuellos de Giloca (Calatayud)

Propietario: D. JAIME CORTADELLAS  
El más abundante y mejor manantial.  
Todo el que vaya á los baños debe antes leer la memoria que manda gratis su propietario á todo el que la pida por carta, ó en Teruel, farmacia de D. Eugenio Soriano.  
Diríjase para su adquisición al administrador de los baños nuevos de Paracuellos de Giloca.

Verá en ella que las aguas de Cortadellas son muchísimo más sulfurosas que las demás de la localidad, como lo demuestra un certificado de médico-director y el análisis hecho por D. Gabriel de la Puerta, además que bien se nota con el olor.

Son eficaces para todas las enfermedades herpéticas en todas sus manifestaciones.

El balneario es el mejor montado en la localidad; seis gabinetes hidroterápicos, con todos los adelantos de la ciencia, pilas de mármol comodísimas para todas las clases. Salón de baile y conciertos, gabinetes de lectura, billares, oratorio, jardines, paseos y carruajes de lujo.

Fonda la mejor servida y más barata; las habitaciones todas espaciosas y muy bien amuebladas.

Este gran Hotel es el más lujoso, cómodo y barato que hay en Paracuellos.

Nota importante.—Que las aguas de los baños nuevos son las más sulfurosas de la localidad y el mayor manantial lo garantiza la firma del eminente y reputado químico D. Gabriel de la Puerta, el médico-director y cuantos químicos y médicos competentes quieran examinarlas.

Que el establecimiento es el mejor de la localidad por todos conceptos ¿quién lo duda? su propietario lo garantiza y con verlo basta.

Cuanto en contrario se diga es faltar á la realidad de los hechos y pretender estraviar la opinión pública.

**SE DAN 5.000 DUROS**

al que demuestre que el manantial de las aguas sulfurosas salinas de Paracuellos de Giloca, propiedad de D. Jaime Cortadellas no es el más abundante en cantidad de agua y el más rico en principios sulfurosos salinos que los demás de la localidad.

En Calatayud pregunten por el coche del Sr. Cortadellas.

VENTA DEL AGUA, EN TERUEL

D. Eugenio Soriano.

Plaza de S. J. 111, 3.



es propiedad

MÁQUINAS GRANDES  
SINGER } Rebajas en los  
PARA COSER } PRECIOS.

MÁQUINAS PÍDASE EL NUEVO  
SINGER } Catálogo que se  
PARA COSER } ha publicado.

MÁQUINAS DESDE  
SINGER } Ptas. 80  
PARA COSER } cada una.

MÁQUINAS TODOS LOS  
SINGER } modelos á  
PARA COSER } Ptas. 2'50  
SEMANALES.

MÁQUINAS LAS QUE  
SINGER } han sido, son y  
PARA COSER } siempre serán las más  
POPULARES.

MÁQUINAS SE VENDEN  
SINGER } MÁS DE  
PARA COSER } 600.000  
anuales.

MÁQUINAS Más de las tres cuartas  
SINGER } partes de todas las  
PARA COSER } Máquinas para coser  
que se venden en el mundo, son: máquinas SINGER.

MÁQUINAS Y  
SINGER } ¿POR QUÉ  
PARA COSER } TANTA  
POPULARIDAD?

MÁQUINAS Porque son las más  
SINGER } sólidas.  
PARA COSER } Porque son las más perfeccionadas.  
Porque son las más silenciosas.  
Porque son las más rápidas.

MÁQUINAS Porque son las más  
SINGER } ligeras.  
PARA COSER } Porque son las más seguras.  
Porque son las más útiles.  
Porque son las más duraderas.

MÁQUINAS Porque sirven para  
SINGER } la Familia.  
PARA COSER } Porque sirven para la Modista.  
Porque sirven para el Sastre.  
Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

LA COMPAÑÍA FABRIL

« SINGER »

participa al público que

Por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, llamándolas *Singer perfeccionadas* y *Sistema Singer*, ú otra cosa por el estilo.

TODA MÁQUINA SINGER

lleva la marca de fábrica y el nombre

« SINGER »

en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑÍA FABRIL SINGER.

Pídase el nuevo CATÁLOGO que se

acaba de publicar en

TERUEL

18 — Salvador — 18.

## AGUAS

BAÑOS VIEJOS

sulfurosos salinos de Paracuellos de Giloca (Calatayud)

Unico y primitivo manantial en la roca, PROPIEDAD DE D. FELIPE GARCIA SERRANO

Dos galerías de BAÑOS.—Cuatro GABINETES HIDROTERÁPICOS montados por una casa de París.—Salón de conciertos y baile de más de CIEN METROS.—Gabinetes de lectura, juegos, billar, oratorio, paseos, jardines, carruajes, etc.—Confortable hospedería y GRAN FONDA.—Todo sin competencia.

Este balneario es el primero de la localidad, según la estadística, y el que ha propagado los maravillosos efectos de estas aguas, cuyo venero es de su propiedad.

La fama de las «aguas» de Paracuellos de Giloca ha sido hace años adquirida en los Baños Viejos.

En los Baños Viejos han recobrado su salud, según la estadística, mas de 30.000 enfermos.

La fama de los Baños Viejos no solo los ha superado á los mejores de su clase sino que explotando su buen nombre se ha fundado, un nuevo establecimiento.

Todas las referencias de curaciones de las obras magistrales de hidrología, se refieren exclusivamente á este afamado establecimiento, Baños Viejos.

No hay más anuncio verdad que el de este balneario, BAÑOS VIEJOS, en Paracuellos de Giloca: los demás anuncios y memorias son pura farsa.

Temporada desde 15 de Junio á 30 de Septiembre.

## FONDA DE LOS AMANTES TERUEL.

Situada en el centro de la población Dirigida por Santos Lartiga y Francisco Pastor.

Habitaciones lujosas para familias. Se admiten huéspedes, y se sirven almuerzos, comidas y cenas á precios módicos; recibiendo también encargos para casas particulares.

Mesa redonda y comidas en salones separados. Cubiertos de 6 reales en adelante. Servicio esmerado.

## SE VENDE

Una heredad de tierra regadío a la huerta de esta ciudad partida llamada Batán de la Umbria de tres fanegas de cabida.

Otra heredad regadío en la partida llamada la Abejuela de una y media fanega de cabida

Una casa en la calle del Venerable D. Francés de Aranda señalada con el número 8, y otra en la calle de Santiago señalada con el número 9

En la administración de este periódico darán razón á quien desee adquirir cualquiera de las fincas anteriores.

## HARINA LACTEADA H. NESTLE,

INVENTOR Y FABRICANTE.

VEVEY

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.  
32 premios de los cuales  
12 DIPLOMAS DE HONOR



(SUIZA).

20 AÑOS DE ÉXITO.  
NUMEROSOS CERTIFICADOS  
de las  
primeras autoridades  
medicinales

14 MEDALLAS DE ORO. (marca de garantía.) DE AMBOS MUNDOS.  
ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, as como alimento en las personas de estómago delicado.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERIAS, y establecimientos de comestibles géneros ultramarinos ó coloniales.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).